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Hipoteses e notacdes

@ Ha apenas dois consumidores: o consumidor A e o
consumidor B.

@ Ha apenas dois bens: o bem 1 e 0 bem 2.

@ As quantidades inicialmente existentes dos bens 1 e 2 na
economia, também chamadas dotacodes iniciais da
economia desses bens, serao consideradas fixas e
notadas por wi e wy, respectivamente.

@ As dotacoes iniciais sao totalmente distribuidas entre os

dois consumidores. Notaremos por w’, a parte da dotacao
inicial do bem j (i = 1, 2) possuida pelo consumidor
(J=A, B). Assim, temos

_ A B _,4A B
wl_w1+w1 e &)2—0.)2+w2
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Definicdes

@ Uma alocacéo econémica do consumo (xA,xé‘,x‘f,xg) é

uma especificacao do consumo de cada bem por parte de
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o consumo do bem i por parte do consumidor /.
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Definicdes

@ Uma alocacéo econémica do consumo (xA,xé‘,x‘f,xg) é
uma especificacao do consumo de cada bem por parte de
cada consumidor na qual )J, (iI=1,2eJ=A,B) representa
o consumo do bem i por parte do consumidor /.

@ Uma alocacao econdmica do consumo é dita factivel no

modelo de troca caso tenhamos

A, B A, B
< <
X[ +x] Sw1 e X5+x; Sw

@ Uma alocacao factivel para a qual as condi¢gées acima se
verificam com igualdade, é chamada alocacao sem
desperdicio. =

fea:
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Eficiéncia

Critério de Pareto

Definicao

Diz-se que uma alocacao de consumo factivel (x7, x5, x§, x2) é
Pareto superior a outra alocacao de consumo factivel
(v1, Y5, ¥5,y3) caso (notando por X4 e Zp as relagées de
preferéncia dos consumidores A e B, respectivamente)
tenhamos

(x5 Za Vi v e (E.x8) xs (V5. v

com

(X5, X5) =a (v}, ¥5) elou (x3,x5)»5 (v5,¥3)

4

feq.
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Eficiéncia de Pareto

Definicao

Uma alocacdo de consumo factivel é dita Pareto eficiente caso
nao haja qualquer outra alocacao de consumo factivel que Ihe
seja Pareto superior.
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Eficiéncia de Pareto

Definicao
Uma alocacdo de consumo factivel é dita Pareto eficiente caso

nao haja qualquer outra alocacao de consumo factivel que lhe
seja Pareto superior.

Definicao

O conjunto de todas as alocacdes eficientes de uma economia
é chamado conjunto de Pareto ou curva de contrato.
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Conc. perf. Demanda

Demanda bruta

As demandas brutas pelos bens 1 e 2 por parte dos
consumidores A e B sao, respectivamente
X2(p1, P2, PrWh +P2wh) . X5(P1, P2, P1WS + P2wh)

xB(p1, p2, P1ws + P2w3) e x5(p1, P2, PrwE + paw?)

=
fea
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Conc. perf. Demanda

Demandas liquidas

As demandas liquidas ou os excessos de demanda pelos bens
1 e 2 por parte dos consumidores A e B sao, respectivamente

el(p1, P2, W], W) = X4(p1, P2, P1W] + P2w)) — W]
e (p1, P2, WS, Wh) = X5(P1, P2, P1WS + P2w5) — Wh
e2(p1, p2, w8, wWB) = xB(p1, P2, PLwWE + P2wh) — W’
e5(p1, P2, w8, wW5) = x5(p1, P2, PLwWE + P2ws) — wh

Observacao

Para simplificar a notacao, omitiremos as dotacdes iniciais dos
argumentos das funcdes de demanda e de excesso de
demanda, visto que suporemos que essas dotacoes
permanecerao inalteradas.

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 19/ 88



Conc. perf. Demanda

Excessos de demanda agregados

Os excessos de demanda agregados pelos bens 1 e 2 sao
dados pelas funcoes

z1(p1, P2) = €7 (p1, P2) + €2(p1, P2)

2\



Conc. perf. Demanda

Excessos de demanda agregados

Os excessos de demanda agregados pelos bens 1 e 2 sao
dados pelas funcoes

z1(p1, P2) = €7 (p1, P2) + €2(p1, P2)
=X} (P1, P2) + X5 (P1, P2) — W1

=
fea
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Conc. perf. Demanda

Excessos de demanda agregados

Os excessos de demanda agregados pelos bens 1 e 2 sao
dados pelas funcoes

z1(p1, P2) = €7 (p1, P2) + €2(p1, P2)
=X} (P1, P2) + X5 (P1, P2) — W1

z2(p1, P2) = €5(P1, P2) + €5 (P1, P2)
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Conc. perf. Demanda

Excessos de demanda agregados

Os excessos de demanda agregados pelos bens 1 e 2 sao
dados pelas funcoes
z1(p1, P2) = €7 (p1, P2) + €2(p1, P2)
=X} (P1, P2) + X5 (P1, P2) — W1

z2(p1, p2) = €5(P1, P2) + €5(P1, P2)
= X5(P1, P2) + X5 (p1, P2) — W2

=
fea
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth

B B
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|
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| %

A A
OA 0.)1 Xl
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth

B B
X1 Wy Os
ANEL
X2 2 :
|
A ' B
Wor———- S w;
|
|
|
|
|
|
|
I px xB
] P2 2
0 wA A
=
fea-
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth

B B
X1 Wy OB

ANEL

X2 2 :
|
|

T T Ty wf
| Linha de
: restricdo
| orcamentaria
|
|
|
|
I P xB
] P2 2
A A

OA 0.)1 Xl

=
fea:
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth
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| |
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fea
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Demanda
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Conc. perf. Demanda

Demandas na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Lei de Walras

Lei de Walras

Caso os consumidores apresentem preferéncias monotonicas,
entao, para quaisquer p; > 0 e p> > 0, teremos

p1z1(p1, P2) +P222(P1, P2) =0

By
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Conc. perf. Lei de Walras

Lei de Walras

Prova

Da hipétese de monotonicidade das preferéncias sabemos

que P1X3(P1, P2) + P2X5(P1, P2) = P1Wi + P2ty €

Ple(Plr p2) + P2X§(P1, p2) = p1w’f + pzwg

4
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que P1X3(P1, P2) + P2X5(P1, P2) = P1Wi + P2ty €

Ple(Plr p2) +P2X§(P1, p2) = lef +P2w§
O que equivale a
p1e3(p1, P2) + P2€5(P1,p2) =0 e
p1(p1, p2) + p2€5(p1, P2) =0
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Conc. perf. Lei de Walras

Lei de Walras

Prova

Da hipétese de monotonicidade das preferéncias sabemos
que

P1X3(P1, P2) + P2X5(P1, P2) = P1Wi + P2ty €
p1x2(p1, P2) + P2X3(p1, P2) = Prw? + prw?

O que equivale a

p1€}(p1, p2) +P2€5(p1, p2) =0 e
p1(p1, p2) + p2€5(p1, P2) =0

Somando as duas igualdades, obtemos

p1(e}(p1. p2) + €5 (p1, P2))
+p2(e5(p1, p2) +€5(p1,p2)) =0




Conc. perf. Lei de Walras

Lei de Walras

Prova

Da hipétese de monotonicidade das preferéncias sabemos
que

P1X3(P1, P2) + P2X5(P1, P2) = P1Wi + P2ty €
Ple(Plr p2) +P2X§(P1, p2) = lef +P2w§
O que equivale a

p1e3(p1, P2) + P2€5(P1,p2) =0 e

p1(p1, p2) + p2€5(p1, P2) =0
Somando as duas igualdades, obtemos

p1(e}(p1. p2) + €5 (p1, P2))
+p2(e5(p1, p2) +€5(p1,p2)) =0
= p1Z1(P1, P2) + P2Z2(P1, p2) =0
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Conc. perf. Equilibrio

Equilibrio

Definicao
Diz-se que uma economia de trocas encontra-se em equilibrio
geral quando, para cada bem dessa economia, a demanda

bruta total é igual a dotacao inicial. Ou, equivalentemente, no
caso de uma economia com 2 consumidores e 2 bens,

condicéo 1: }\(pl'pz +Xg(p1'p2)_“’§+“’g
| X5(P1, p2) + X5 (P1, P2) = W5 + W3

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 24/88



Conc. perf. Equilibrio

Equilibrio

Definicao
Diz-se que uma economia de trocas encontra-se em equilibrio
geral quando, para cada bem dessa economia, a demanda

bruta total é igual a dotacao inicial. Ou, equivalentemente, no
caso de uma economia com 2 consumidores e 2 bens,

w1 [ XA(p1, p2) + XB(P1, p2) = W4 + wB
condigao 1.{ i‘(m,pz +x23(p1,p2) 2‘+w§

Cx o (b1, P2) +eB(P1,P2)—
condicao 2.{ e}‘(pl,pz +e (p1,p2) = O
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Conc. perf. Equilibrio

Equilibrio

Definicao

Diz-se que uma economia de trocas encontra-se em equilibrio
geral quando, para cada bem dessa economia, a demanda
bruta total é igual a dotacao inicial. Ou, equivalentemente, no
caso de uma economia com 2 consumidores e 2 bens,

o | X} (p1, p2) + XB(p1, p2) = W4 + W
condigao 1.{ i‘(m,pz +x23(p1,p2) w2‘+wé

B(p
condicao 2:{ e’iggiﬁi i:

.~ o | Z1(P1, P2
condicao 3.{ 22(p1, p2) =

1,P2) =
1,P2) =
=0
=0

\_/v""
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Conc. perf. Equilibrio

Equilibrio

Definicao
Diz-se que uma economia de trocas encontra-se em equilibrio
geral quando, para cada bem dessa economia, a demanda

bruta total é igual a dotacao inicial. Ou, equivalentemente, no
caso de uma economia com 2 consumidores e 2 bens,

B A B
condicéo 1: }\(pl'pz +xé(p1,p2) w2\+wé
x5(p1, p2) +X5(P1, P2) = W5 + W5

ic302: ] €P1P2) +eB(P1'p2):O
condicao 2.{ e}‘(pLPz +e (P1,p2)=0

.~ o [ Z1(P1,P2) =
condicao 3: { 2>(p1, p2) = 0

Os precos p1 € p2 que garantem as condi¢cdes acima sao
chamados precos de equilibrio.
Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral
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Conc. perf. Equilibrio

Equilibrio na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Equilibrio

Equilibrio na caixa de Edgeworth
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Conc. perf. Equilibrio

Observacao

@ Como as funcdes de demanda sao homogéneas de grau
zero em relacao aos precos temos que, caso as condicdes
de equilibrio sejam obtidas aos precos pi* e p;, elas
também serao obtidas aos precos ap; e apJ para
qualquer a > 0.

By
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Conc. perf. Equilibrio

Observacao

@ Como as funcdes de demanda sao homogéneas de grau
zero em relacao aos precos temos que, caso as condicdes
de equilibrio sejam obtidas aos precos pi* e p;, elas
também serao obtidas aos precos ap; e apJ para
qualquer a > 0.

@ Em particular, pode ser interessante tomar a = pi,,, de
2
modo a expressar 0s precos em termos do preco relativo
do bem 1 em relacao ao bem 2.
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Conc. perf. Equilibrio

Observacao

@ Como as funcdes de demanda sao homogéneas de grau
zero em relacao aos precos temos que, caso as condicdes
de equilibrio sejam obtidas aos precos pi* e p;, elas
também serao obtidas aos precos ap; e apJ para
qualquer a > 0.

@ Em particular, pode ser interessante tomar a = pi,,, de
2
modo a expressar 0s precos em termos do preco relativo
do bem 1 em relacao ao bem 2.

@ Da lei de Walras segue gque o sistema de equacdes
formados pelas condicdes de equilibrio possue um grau
de indeterminacdo, pois uma das equacdes é uma
combinacao linear das outras. Desse modo, sen—1
mercados estdo em equilibrio, o n—ésimo mercado -
também estara. fea_/
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Conc. perf. Equilibrio

Exemplo:

Considere um modelo de equilibrio geral de trocas puras com
dois individuos: A e B, e dois bens: x e y. Sao dotacdes
iniciaisde A: x=10 e y =2,5; e dotacobes iniciais de B: x =10
e y = 20. As funcoes utilidade de A e B sao:

Ua(x, y) = 2x9%2y03 e Up(x, y) = 3x%°y*> , respectivamente. Se
fixarmos o preco do bem x em 1 unidade monetaria, qual sera
o preco do bem y no equilibrio competitivo?

By
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Conc. perf. Equilibrio

Solucao:

As funcdes de demanda pelo bem x s&o?

2 1
xA(l,p):§(10+2.5p) e xB(l,p):E(loJrZOp)

7 ~ e Jd
ILembre-se da férmula para a funcdo de demanda para uma utilidageq.
Cobb-Douglas
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Conc. perf. Equilibrio

Solucao:

As funcdes de demanda pelo bem x s&o?

2 1
xA(l,p):§(10+2.5p) e xg(l,p)= E(lOJrZOp)
A condicao de equilibrio no mercado do bem x é.

xa(1,p) +xg(1,p) =20

2\



Conc. perf. Equilibrio

Solucao:

As funcdes de demanda pelo bem x s&o?

2 1
xA(l,p):§(10+2.5p) e xg(l,p)= E(lOJrZOp)
A condicao de equilibrio no mercado do bem x é.

Xa(1,p) + xg(1, p) =20

1
(10 +2.5p) + (10 +20p) = 20

U'III\)

\

ILembre-se da férmula para a funcdo de demanda para uma utilidageq.
Cobb-Douglas
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Conc. perf. Equilibrio

Solucao:

As funcdes de demanda pelo bem x s&o?

2 1
xA(l,p):§(10+2.5p) e xg(l,p)= E(lOJrZOp)
A condicao de equilibrio no mercado do bem x é.

Xa(1,p) + xg(1, p) =20

U'III\)

1
(10 +2.5p) + —0(10 +20p) =20
Resolvendo para p obtemos

p=5

2\

ILembre-se da férmula para a funcdo de demanda para uma utilidagag
Cobb-Douglas
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Conc. perf. Equilibrio

Solucao (b):

Pela identidade de Walras, sabemos que, se o mercado do
bem x esta em equilibrio quando o preco relativo do bem y é
2, o mercado do bem y também deve estar em equilibrio.
Apenas para checar, verifiquemos a condigao de equilibrio
nesse mercado:

=
fea
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Conc. perf. Equilibrio

Solucao (b):

Pela identidade de Walras, sabemos que, se o mercado do
bem x esta em equilibrio quando o preco relativo do bem y é
2, o mercado do bem y também deve estar em equilibrio.
Apenas para checar, verifiquemos a condigao de equilibrio
nesse mercado:

310+2,5p 9 10+20p
— +— =20
5 p 10 P

-~

ya(l,p) ye(1,p)

=
fea
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Conc. perf. Equilibrio

Solucao (b):

Pela identidade de Walras, sabemos que, se o mercado do
bem x esta em equilibrio quando o preco relativo do bem y é
2, o mercado do bem y também deve estar em equilibrio.
Apenas para checar, verifiquemos a condigao de equilibrio
nesse mercado:

310+2,5p 9 10+20p
— +— =20
5 p 10 P

-~

ya(l,p) ye(1,p)

Resolvendo essa equacao para p, obtemos

p=5

=
fea
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Conc. perf. Existéncia do equilibrio

Existéncia do equilibrio

A importancia de demandas continuas

Um caso de auséncia de
equilibrio

pP1
5y A(PL B(P1
P2 Xl(P2)+X1(P2)

X1 %
/ fea:
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equilibrio
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-
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Conc. perf. Existéncia do equilibrio

Existéncia do equilibrio

A importancia de demandas continuas

Um caso de auséncia de Hipdteses que garantem

equilibrio continuidade da demanda

@ As preferéncias sao
convexas

pP1
5y A(PL B(P1
P2 Xl(P2)+X1(P2)

-
@1 1 / fec-]/
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Conc. perf. Existéncia do equilibrio

Existéncia do equilibrio

A importancia de demandas continuas

Um caso de auséncia de Hipdteses que garantem
equilibrio continuidade da demanda

@ As preferéncias sao
g_; Xi\(z_l)“f(g_l) convexas | )
2 2 @ Os consumidores sao
infinitamente pequenos e
diferenciados. )
-4
1 X ) 5.
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Conc. perf. Teor. BES

Os teoremas do bem-estar social

Primeiro Teorema do Bem-Estar Social

Todo o equilibrio geral competitivo é eficiente no sentido de
Pareto.
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Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 31/88



Conc. perf. Teor. BES

Os teoremas do bem-estar social

Primeiro Teorema do Bem-Estar Social

Todo o equilibrio geral competitivo é eficiente no sentido de
Pareto.

Segundo Teorema do Bem-Estar Social
Desde que as preferéncias sejam convexas, toda alocacao

eficiente € uma alocacao de equilibrio para uma redistribuicao
adequada das dotacdes iniciais.

4

=
fea:

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 31/88



Monopdlio

Sumario

@ Monopdlio em equilibrio geral
@ Monopdlio ordinario
@ Discriminacao perfeita
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Monopdlio Mon. ord.

Monopdlio ordinario

Regras do jogo

Suponha que a dotacao de consumo da economia seja
definida através do seguinte jogo

© O consumidor A propdem um preco relativo p = py/p,.

=
fea:
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Monopdlio ordinario

Regras do jogo

Suponha que a dotacao de consumo da economia seja
definida através do seguinte jogo

© O consumidor A propdem um preco relativo p = py/p,.

@ O consumidor B define suas demandas respeitando sua
dotacao inicial e o preco relativo anunciado.

=
fea:
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@ O consumidor B define suas demandas respeitando sua
dotacao inicial e o preco relativo anunciado.

© O consumidor A realiza trocas de modo a satisfazer as
demandas definidas por B.

=
fea:
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Monopdlio Mon. ord.

Monopdlio ordinario

Regras do jogo

Suponha que a dotacao de consumo da economia seja
definida através do seguinte jogo

© O consumidor A propdem um preco relativo p = py/p,.
@ O consumidor B define suas demandas respeitando sua
dotacao inicial e o preco relativo anunciado.

© O consumidor A realiza trocas de modo a satisfazer as
demandas definidas por B.

A reacao de B

| A\

A funcao de reacdo de B é simplesmente o par de suas
fungdes de demanda (x§(p), X5(p)

v
>
Roberto Guena (ISP )
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Monopdlio Mon. ord.

Monopdlio ordinario

Preco do monopolista

A deve escolher p de modo a maximizar
ArJA LA
U™ (X7, X5)
sabendo que

x4 =w1-xB(p) e xj=w2-x5(p)
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Monopdlio Mon. ord.

Monopdlio ordinario

Preco do monopolista

A deve escolher p de modo a maximizar

A(yA LA
U™ (X7, X5)
sabendo que

B

x4 =w1-xB(p) e xj=w2-x5(p)

Substituindo essa restricao na funcao objetivo e igualando a
primeira derivada a zero, encontramos a seguinte condicao

de 6timo:
dx5(p)
UMg4 L %
[TMSp|— UMgs |~ | @)
dp

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral

inclinacao
\ga curva
e preco
=
nsum =
consumo foq
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
X OB
A
X3
W e
B
x5 P
o) A =
A X1 fea-
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
Xy OB
A
)
w
B
%2
o) A
A x4
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
Xy OB
A
)
W
B
%2
o) A
A x4
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
X OB
A
X3
[ ]
w
B
x5 P
o) A =
A X1 fea-
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
X OB
A
X3
[ ]
w
B
x5 P
o) A =
A X1 fea-
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
X1 Os
A
X3
curva de preco w
consumo de B Xg
=4
(0] A 4
A Xy fea-
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario
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X1 Os
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
X1 Os
A
X3
curva de preco
consumo de B Xg
=4
(0] A 4
A Xy fea-
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Solucao grafica

B
X1 Os
A
X3
curva de preco
consumo de B Xg
=4
(0] A 4
A Xy fea-
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Exemplo

A _ A _ B _ B _
ow1_8,w2_2,w1_2,w2_8

A(yA YA — A YA [B(xB 3B _ B B
® UA(X], x5) =x7 x5, UP (X7, X5) = X7 X3
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Exemplo

A_ A _ B _ B _
o wi=8 w,=2, w=2,w;=28
A(yA yAY _ A yA [JB(xB yBY _ yB yB
® UA(X], x5) =x7 x5, UP (X7, X5) = X7 X3
Qual o preco de monopélio?
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Monopdlio Mon. ord.

Monopolista ordinario

Exemplo

A _ A _ B _ B _
ow1_8,w2_2,w1_2,w2_8

@ UA(X], x5) = x7 x5, UB(XE, x5) = xB x5

1727 172
Qual o preco de monopélio?
Resposta:
p1 2
M Y
p2 3
=
fea-
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita na caixa de Edgeworth

Suponha agora que as regras para a definicao da alocacao de
consumo sejam

© O consumidor A propdem uma alocacédo factivel.
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita na caixa de Edgeworth

Suponha agora que as regras para a definicao da alocacao de
consumo sejam

© O consumidor A propdem uma alocacédo factivel.
@ O consumidor B aceita ou rejeita essa alocacéo.
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita na caixa de Edgeworth

Suponha agora que as regras para a definicao da alocacao de
consumo sejam

© O consumidor A propdem uma alocacédo factivel.
@ O consumidor B aceita ou rejeita essa alocacéo.

© Se B rejeita a alocacdo proposta por A, a alocacao final de
consumo sera igual a distribuicao das dotacdes iniciais.
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita na caixa de Edgeworth

Suponha agora que as regras para a definicao da alocacao de
consumo sejam

© O consumidor A propdem uma alocacédo factivel.
@ O consumidor B aceita ou rejeita essa alocacéo.

© Se B rejeita a alocacdo proposta por A, a alocacao final de
consumo sera igual a distribuicao das dotacdes iniciais.

© Se B aceita, a alocacao final de consumo seré a alocacao
proposta por A.
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Solucao

@ B deve aceitar uma alocagéo (x7, x5, x5, x5) desde que

UB(Xf,xg’) > UB(wf, wg) (1)

=
fea
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Solucao

@ B deve aceitar uma alocagéo (x7, x5, x5, x5) desde que

UB(Xf,xg’) > UB(wf, wg) (1)

@ Com conseqiiéncia, A deve propor uma alocagéo
(w1 —xf, w7 —xg,xf,xg) que maximize sua funcado de
utilidade U(w1 — x§) dada a restricdo 1.
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Solucao

@ B deve aceitar uma alocagéo (x7, x5, x5, x5) desde que

UB(Xf,xg’) > UB(wf, wg) (1)

@ Com conseqiiéncia, A deve propor uma alocagéo
(w1 —xf, w7 —xg,xf,xg) que maximize sua funcado de
utilidade U(w1 — x§) dada a restricdo 1.
© A condicdo de maximo de primeira orgem requer que
A B
UMg7 _ UMg?
UMgs  UMg5
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Solucao grafica

B
X OB
A
X3
W e
B
x5 P
o) A =
A X1 fea-
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Solucao grafica

alocacoes que w
B prefere a w

—
o) A =
A X1 feq
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Solucao grafica

alocacoes que w
B prefere a w

—
o) A =
A X1 feq
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Exemplo

owA:8 wA:Z wB:2wB:8

AAA BBB B \B
® U(x] x)_ A 2,U(x,x)_x1x2
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Exemplo

owA:8 wA:Z wB:2wB:8

AAA BBB B \B
® U(x] x)_ A 2,U(x,x)_x1x2

Qual a alocacao de equilibrio quando A é discriminador
perfeito?
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Monopdlio Disc. perf.

Discriminacao perfeita

Exemplo

owA:8 wA:Z wB:2wB:8

° UA(xA XA) = X1 x5, UB(XB,XB) X8 x5

Qual a alocacao de equilibrio quando A é discriminador
perfeito?

Resposta:
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Parte Il

Modelo com producao
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Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 41/88



Sumario

e Um consumidor um produto
@ Um consumidor dois produtos

a Um consumidor, dois produtos, dois fatores
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Um consumidor um produto

Primeiro modelo

Robinson Crusoé perdido em uma ilha

@ Um consumidor
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Um consumidor um produto

Primeiro modelo

Robinson Crusoé perdido em uma ilha

@ Um consumidor
@ Dois bens: lazer e coco.
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Um consumidor um produto

Primeiro modelo

Robinson Crusoé perdido em uma ilha

@ Um consumidor
@ Dois bens: lazer e coco.

@ Funcgao de produgdo de cocos: ¢ = f(h), h € o numero de
horas trabalhadas.
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Um consumidor um produto

Primeiro modelo

Robinson Crusoé perdido em uma ilha

@ Um consumidor

@ Dois bens: lazer e coco.

@ Funcgao de produgdo de cocos: ¢ = f(h), h € o numero de
horas trabalhadas.

@ Funcao de producao de lazer: £ =H —h, H € o nUmero de
horas disponiveis.
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Um consumidor um produto

Primeiro modelo

Robinson Crusoé perdido em uma ilha

@ Um consumidor
@ Dois bens: lazer e coco.

@ Funcgao de produgdo de cocos: ¢ = f(h), h € o numero de
horas trabalhadas.

@ Funcao de producao de lazer: £ =H —h, H € o nUmero de
horas disponiveis.

@ Funcao de utilidade: U(c, £)

=
fea
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Escolha 6tima

O problema

Escolher £ e c de modo a maximizar
U(L, c)

dadas as restricoes

I+h=H e c<f(h)

=
fea
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Um consumidor um produto

Escolha 6tima

Eficiéncia

O problema

Escolher £ e c de modo a maximizar

UL, c)

dadas as restricoes

I+h=H e c<f(h)

Condicao de 12 ordem

au(c,f)
Suicp = /() = ITMS| = PMg(h)

ac

Ted-
Roberto Guena (ISP )
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - |

c
f(h)
|
|
|
|
|
alocacoes :
factiveis |
: h
H
! o

fea
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - I
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - I

\

o

h fi
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - I

Fronteira de transformacao/
fronteira de possibilidades
C  de producdo (f(H — 1))

Conjunto de
possibilidades

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
:
|
de producao [

H »
h fea:
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - I

Fronteira de transformacao/
fronteira de possibilidadesc

c de producao (f(H_l))axa marginal de

transformacao
(TMT)

Conjunto de
possibilidades
de producao

H »
h fea:
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - I

curvas de
indiferenca

L
By
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - I

Fronteira de transformacao/
fronteira de possibilidades
de producgao (f(H —£))

curvas de
indiferenca

possibilidade
de producao

H »
h fea:
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Um consumidor um produto Eficiéncia

Solucao grafica - I

Fronteira de transformacao/
fronteira de possibilidades
de produgao (f(H — L:))

|
|
|
| curvas de

indiferenca

de producao :
|
L* H =

h fea:
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Um consumidor um produto Mercado

Mercado

A dupla personalidade de Robinson Crusoé

@ Um consumidor tomador de precos.
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Um consumidor um produto Mercado

Mercado

A dupla personalidade de Robinson Crusoé

@ Um consumidor tomador de precos.

@ Uma firma maximizadora de lucros e tomadora de pregos
que compra trabalho do consumidor e repassa seu lucro
a0 seu Unico proprietario, o consumidor.
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Um consumidor um produto Mercado

Mercado

A dupla personalidade de Robinson Crusoé

@ Um consumidor tomador de precos.

@ Uma firma maximizadora de lucros e tomadora de pregos
que compra trabalho do consumidor e repassa seu lucro
a0 seu Unico proprietario, o consumidor.

@ w é o preco do trabalho em cocos
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Um consumidor um produto Mercado

Comportamento da firma

A firma deve escolher um nivel de producdo/ contratacdo de
trabalho (h) que maximize o seu lucro:

m = f(h) — wh

A condicao um ponto de lucro méximo com h > 0 serd
caracterizado por

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Comportamento da firma

A firma deve escolher um nivel de producdo/ contratacdo de
trabalho (h) que maximize o seu lucro:

m = f(h) — wh

A condicao um ponto de lucro méximo com h > 0 serd
caracterizado por

Condicao de 12 ordem: f’(h) = w ou seja PMg(h) = w.
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Um consumidor um produto Mercado

Comportamento da firma

A firma deve escolher um nivel de producdo/ contratacdo de
trabalho (h) que maximize o seu lucro:

n="f(h)—wh
A condicao um ponto de lucro méximo com h > 0 serd
caracterizado por
Condicao de 12 ordem: f’(h) = w ou seja PMg(h) = w.

Condicao de 22 ordem: f”’(h) < 0, ou seja o produto marginal
€ decrescente.
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Um consumidor um produto Mercado

Comportamento da firma

A firma deve escolher um nivel de producdo/ contratacdo de
trabalho (h) que maximize o seu lucro:

n="f(h)—wh
A condicao um ponto de lucro méximo com h > 0 serd
caracterizado por
Condicao de 12 ordem: f’(h) = w ou seja PMg(h) = w.

Condicao de 22 ordem: f”’(h) < 0, ou seja o produto marginal
€ decrescente.

lucro da firma: m=f(h*)—wh*, sendo h* o valor de h* que
satisfaz as condicdes acima.
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucao grafica - |

conjunto de
producao

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucao grafica - |

C
curvas de
isolucro
w (c—wh=cte.)
h
=
fea-
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucao grafica - |

curvas de
isolucro
(c—wh =cte.)

conjunto de
producao
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucao grafica - |

curvas de
isolucro
(c—wh =cte.)

producéo
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucdo grafica - Il

Conjunto de
possibilidades
de producao

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucdo grafica - Il

linhas de
isolucro
(c+wl =cte.)

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 50/ 88



Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucdo grafica - Il

linhas de
isolucro
(c+wl =cte.)

Conjunto de
possibilidades
de producao

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio da firma

Solucdo grafica - Il

linhas de
isolucro
(c+wl =cte.)

[TMT| =w

possibilidades
de producao :
|

£* H

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Demanda do consumidor

O problema do consumidor é maximizar U(c, {) Dadas as
restricbes

c=wh+mnh*) e L=H-h

Caso as preferéncias sejam monotdnicas e a solugao implique
h,f >0, entao, ela deve satisfazer

au(c.h)
ol

EIt))
ac

I
S
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio do consumidor

Solucao grafica - |

n(h*)+ wh

linha de
restricdo
orcamentaria
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio do consumidor

Solucao grafica - |
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio do consumidor

Solucao grafica - |

n(h*)+ wh

linha de
restricdo
orcamentaria
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio do consumidor

Solucao grafica - |

n(h*)+ wh

linha de
restricdo
orcamentaria

I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
|
]
h* H
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio do consumidor

Solucdo grafica - Il

linha de
restricao
orcamentaria
(c+wh=wH)
=
=
h fea:
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Um consumidor um produto

Equilibrio do consumidor

Solucdo grafica - Il

Mercado

h

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio do consumidor

Solucdo grafica - Il

linha de
restricao
orcamentaria
(c+wh=wH)
=
=
h fea:
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio do consumidor

Solucdo grafica - Il

linha de
restricao
orcamentaria
(c+wh =wH)

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio

wh+m(h*)="f(h*) (equil. merc. produto)
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio

wh+m(h*)="f(h*) (equil. merc. produto)
aU(c L)/ 3y

—w="F(h equil. merc. trabalho
au(c,t) ac (h) (eq )

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio

Solucao grafica - |

|
|
|
conjunto de

producéo
|
1

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|
h* H
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Um consumidor um produto Mercado

Equilibrio

Solucdo grafica - Il

|
|
Conjunto de |
possibilidades
de producao :

|

£* H

=
fea
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Um consumidor um produto Mercado

Nao convexidades e auséncia de equilibrio

nao é
equilibrio
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Um consumidor um produto Mercado

Nao convexidades e auséncia de equilibrio

nao é
nao é equilibrio
equilibrio
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Um consumidor dois produtos

Segundo modelo

@ Um consumidor, Robinson Crusoé.
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Um consumidor dois produtos

Segundo modelo

@ Um consumidor, Robinson Crusoé.
@ Dois bens: peixes (f) e coco (c). (O lazer é um neutro)
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Um consumidor dois produtos

Segundo modelo

@ Um consumidor, Robinson Crusoé.
@ Dois bens: peixes (f) e coco (c). (O lazer é um neutro)

@ hf e hc sao horas dedicadas a producao de peixe e coco,
respectivamente. hf + h. =H.
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Um consumidor dois produtos
Segundo modelo

@ Um consumidor, Robinson Crusoé.
@ Dois bens: peixes (f) e coco (c). (O lazer é um neutro)

@ hf e hc sao horas dedicadas a producao de peixe e coco,
respectivamente. hf + h. =H.

@ fr(hr) e fc(hc) sao as fungdes de produgao de peixe e coco,
respectivamente.

=
fea

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 58 /88



Um consumidor dois produtos
Segundo modelo

@ Um consumidor, Robinson Crusoé.
@ Dois bens: peixes (f) e coco (c). (O lazer é um neutro)

@ hf e hc sao horas dedicadas a producao de peixe e coco,
respectivamente. hf + h. =H.

@ fr(hr) e fc(hc) sao as fungdes de produgao de peixe e coco,
respectivamente.

@ Funcgao de utilidade U(c, f)
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Um consumidor dois produtos

Construcao da fronteira de possibilidades de

producao (FPP)

H
he
possiveis
alocacodes
do trabalho H =
h fea-
C

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 59/88
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Construcao da fronteira de possibilidades de

producao (FPP)
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Um consumidor dois produtos

Construcao da fronteira de possibilidades de

producao (FPP)

f
fr(hr)
producgao
de peixe
H
hf c
producao
possiveis de coco
alocacodes
do trabalho H =
h fc(he) fea-
C
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Um consumidor dois produtos

Construcao da fronteira de possibilidades de

producao (FPP)

f
fr(hr)
producgao \
de peixe
H
hf c
’S'\\ producao
possiveis N de coco
alocacdes 245°
do trabalho
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C
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Um consumidor dois produtos

Construcao da fronteira de possibilidades de

producao (FPP)

f
fr(hr)
producéo \ producéo
de peixe conjunta
H
hf c
’S'\\ producao
possiveis K2 de coco
~ X °
alocacdes 245
do trabalho
H =
h fe(he) fea-
C
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Um consumidor dois produtos

Construcao da fronteira de possibilidades de

producao (FPP)

fr(hr) f Fronteira de
possibilidades
de producao
producgao producgao
de peixe conjunta
H
hf c
’S'\\ producao
possiveis N de coco
alocacdes 245°
do trabalho
H =
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Um consumidor dois produtos

Construcao da fronteira de possibilidades de

producao (FPP)

fr(hy) f Fronteira de
possibilidades
de producao
producgao producgao
de peixe conjunto d conjunta
possibilidade
he H de praduca c
'9\\ producao
possiveis N de coco
alocacdes 245°
do trabalho
H =
he fc(hc) fea:
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Um consumidor dois produtos

Representacao animada

Cligue no botao para iniciar a animacao

fr(hr) f Fronteira de
possibilidade:
de producao

In
Trr
fe(he) =
he fea:
K< > ] [k +]
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Um consumidor dois produtos

Economias de escala e a FPP

Cligue no botao para iniciar a animacao

fr(hr) f Fronteira de
possibilidade:
de producao

In
Trr
fe(he) =
he fea:
K< > ] [k +]
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Um consumidor dois produtos

Produtividades marginais e a taxa marginal de

transformacao (TMT)

Em qualquer ponto sobre a
fronteira de possibilidades de
producao temos

f = fr(hy)
C = fc(hc)

=
fea
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Um consumidor dois produtos

Produtividades marginais e a taxa marginal de

transformacao (TMT)

Em qualquer ponto sobre a Diferenciando em relacao a ¢
fronteira de possibilidades de obtemos
producao temos

df _  dh
- _ f(hf)_

f = fe(hr) dc %C

C:fc(hc) < 1 :f,(hc) C

hrthe=H dh th ac
dc dc

=
fea
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Um consumidor dois produtos

Produtividades marginais e a taxa marginal de

transformacao (TMT)

Em qualquer ponto sobre a Diferenciando em relacao a ¢
fronteira de possibilidades de obtemos
producao temos

df _  dh
- f(hf)_

f = fe(hr) dc %C

C:fc(hc) < 1 :f,(hc) C

hrthe=H dh th ac
dc dc

Combinando as trés equacoes e observando que a TMT é
igual a derivada df/dc calculada sobre a FPP, obtemos

F(h
M7 — 1)

U4
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Um consumidor dois produtos

Eficiéncia

Alocacao eficiente

O problema

Escolher hr e h de modo a maximizar U(c, f) tendo como
restricdes c < fe(h), f < fr(hf) e hc + hf < H

=
fea
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Um consumidor dois produtos Alocacao eficiente

Eficiéncia

O problema

Escolher hr e h de modo a maximizar U(c, f) tendo como
restricdes ¢ < fc(he), f < fr(hf) e hc + hf < H

Condicdes de primeira ordem

aU(c.F)fac f/(hc)

WEhHr . Fl(hr)

=
fea:
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Um consumidor dois produtos Alocacao eficiente

Eficiéncia

O problema

Escolher hr e h de modo a maximizar U(c, f) tendo como
restricdes ¢ < fc(he), f < fr(hf) e hc + hf < H

Condicdes de primeira ordem

au(cfyac | Fi(hc)
|TMS|—" 30 ac | = #ihr)

=
fea:
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Um consumidor dois produtos Alocacao eficiente

Eficiéncia - sol. grafica

Tangéngia implica
TMS = TMT

fr p---

c* =
fea
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Um consumidor dois produtos Mercado

Comportamento da empresa

A funcao de lucro

T = Pcfe(he) + pr fe(he) — w(he + hr)
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Um consumidor dois produtos Mercado

Comportamento da empresa

A funcao de lucro

T = Pcfe(he) + pr fe(he) — w(he + hr)

Condicao de 12 ordem de lucro maximo

pefi(he) = w = prf/(hr)

=
fea
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Um consumidor dois produtos Mercado

Comportamento da empresa

A funcao de lucro

T = Pcfe(he) + pr fe(he) — w(he + hr)

Condicao de 12 ordem de lucro maximo

pe  fhe)
f'(he) =w=psfl(hf) => — = —
pefelhe)=w=pefi{he) = o = =5

=
fea

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 66 / 88



Um consumidor dois produtos Mercado

Comportamento da empresa

A funcao de lucro

T = Pcfe(he) + pr fe(he) — w(he + hr)

Condicao de 12 ordem de lucro maximo
pc  fi(hr)

pcfi(hc) =w = psfi(he) = — = (= |TMT])
pr

~F(he)

Empregaremos yc(pc, ps, W) € ys(Pc, pr, W) para designar as
funcdes de oferta de coco e peixe, respectivamente.

v

fea:
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Um consumidor dois produtos Mercado

Interpretacdo gréfica

Oferta de coco e demanda de trabalho para producao de cocos

fe(he)

|
|
|
|
|
|
conjunto de
produ:(;éo
|

hl* he
C

=
fea
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Um consumidor dois produtos Mercado

Interpretacdo gréfica

Maximizacao de receita

C = fc(hc), f == ff(h - hc)

=
fea
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Um consumidor dois produtos Mercado

Interpretacdo gréfica

Maximizacao de receita

linhas de
iso-receita
pcC+ prf = cte.
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Um consumidor dois produtos

Interpretacdo gréfica

Maximizacao de receita

Mercado

C = fc(hc), f == ff(h - hc)

linhas de
iso-receita
pcC+ prf = cte.
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Um consumidor dois produtos Mercado

Interpretacdo gréfica

Maximizacao de receita

C = fc(hc), f == ff(h - hc)

\ linhas de
= iso-receita
ch-I—pff = cte.

4

_ b
|TMT]| = B

yr
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Um consumidor dois produtos Mercado

Comportamento do consumidor

Problema do consumidor
Maximizar U(c, f) dada a restricao pcc+prf < m+wH.

=
fea
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Um consumidor dois produtos Mercado

Comportamento do consumidor

Problema do consumidor

Maximizar U(c, f) dada a restricao pcc+prf < m+wH.
Observacao: Note que, como T = pcyc + prys — WH, a restricao
acima pode ser reescrita como pcC + prf < pcyc + PrYr

=
fea
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Um consumidor dois produtos Mercado

Comportamento do consumidor

Problema do consumidor

Maximizar U(c, f) dada a restricao pcc+prf < m+wH.
Observacao: Note que, como T = pcyc + prys — WH, a restricao
acima pode ser reescrita como pcC+prf < PcYe + Prys

Condicao de maximo de 12 ordem

u(cfYfac P

(ITMS| =) — =
aU(c,f)/af pr
Empregaremos xc(pc, ps, WH + 1) € X¢(pc, pr, WH + 1) para

designar as funcdes de demanda de coco e peixe,
respectivamente.
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Um consumidor dois produtos Mercado

Interpretacdo gréfica

pcC+prf=m+wH
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Um consumidor dois produtos Mercado

Interpretacdo gréfica

curvas de
indiferenca
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Um consumidor dois produtos Mercado

Interpretacdo gréfica

curvas de
indiferenca

— Pc
TMT] = £

Xfb——-
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Um consumidor dois produtos Mercado

Equilibrio

Mercado de trabalho

pcf!(he) = w = ps f(hy)

4

Mercado de bens

Xc(Pe, pr, WH + 1) = fe(he)

Xf(Pc, pr, WH + 1) = fr(hr)
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Um consumidor dois produtos Mercado

Equilibrio Representacao Grafica

f

fr(hr)

FPP
hr c

fe(he)
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Um consumidor dois produtos Mercado

Equilibrio Representacao Grafica

=~

fr(hr)

FPP

B,
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Um consumidor dois produtos Mercado

Equilibrio Representacao Grafica

fr(hr)

fe(he)

\

3
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Um consumidor dois produtos Mercado
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Um consumidor dois produtos Mercado

Equilibrio Representacao Grafica

fr(hr)

\

3
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Um consumidor dois produtos Mercado

Equilibrio Representacao Grafica

fr(hr)

\

3
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Dois fatores
Um modelo com dois fatores de producao

@ Um consumidor, Robinson Crusoé.
@ Dois bens: peixe (f) e coco (c).

@ Dois fatores de producao: trabalho (h) e capital (k)
disponiveis em quantidades H e K, respectivamente.

@ Funcgdes de produgao: coco: fc(he, ke); peixe: fr(hr, kr),

@ Funcgao de utilidade U(c, f)

=
fea
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Dois fatores
Alocacdes dos fatores de producao

Definicao

Uma alocacgao dos fatores de producao (he, k¢, hr, kf) € uma
descricao das quantidades de cada fator de producao
empregadas em cada processo de producao.

Alocacdes factiveis dos fatores de producao

Uma alocacgao (he, ke, hr, kf) dos fatores de produgao é factivel
caso he+hf <Hek:+kf<K.

Alocacoes factiveis e sem desemprego

Uma alocacao factivel dos fatores de producgao (he, ke, hr, kf) é
dita sem desemprego caso hc + hf=H e k. + kf =K.

v

1eQ-
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A caixa de Edgeworth na producao
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A caixa de Edgeworth na producao
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A caixa de Edgeworth na producao

ke
ity L L L CE
k* '
e 1Tohr
K I
k* |
C |
|
4 |
Oc | he
|
| I
| |
| |
} H f
=
fea
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Dois fatores

A caixa de Edgeworth na producao

k¢ o
.
. - :
« Fopx
h? h
K
k*
C
T o) h
C : I(f C
|
| |
| |
} H {
=
fea

Roberto Guena (ISP ) Equilibrio Geral 1 de dezembro de 2009 75/ 88



A caixa de Edgeworth na producao

ke o
p
- » :
hx |7 hr Alocacbes
K | — sem
K — desemprego
T 0 h
C : /(f C
|
| |
| |
} H {
=
fea:
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Dois fatores

Eficiéncia na producao

Definicao

Uma alocacao de fatores sem desemprego é dita
tecnicamente eficiente caso nao haja alocacao alternativa
alguma que propicie uma producao maior de um dos bens

sem com isso reduzir a producao de, pelo menos, um outro
bem.

| \

Definicao
A curva de contrato na producao é o conjunto de todas as
alocacOes de fatores tecnicamente eficientes.

4

=
fea:
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Dois fatores

Producao na caixa de Edgeworth

Coco

h¢ Or

Ke

T
Oc isoquantas hc

v

U
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

hr Or

Kc

Oc he

4

fed
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Dois fatores

Producao na caixa de Edgeworth
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kf
hc
Oc fed
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Dois fatores

Producao na caixa de Edgeworth

he
ke

k¢

4

—
Oc
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

4

o fea
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth
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Dois fatores
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

Or
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

)

4

fed
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

Kf

hc

~— 4

e T —— ] =

()
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

hc

he J
k. O, fea:
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

4

he\, —— oz feq
K
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

Or

Oc

hf\ / fed

4
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

Ot

4

h\/ fed
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Dois fatores
Producao na caixa de Edgeworth

Or

4

fed
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Funcdes de producao e a TMT

Condicao prod. eficiente

maXx ff(hf, kf)
he, ks

t. qg. hf+hC:H, kf+kc:K, fc(hc, kc) SC

Condicdes de 6timo

£ =fs(hf, ki) = A(c = fc(H — hs, K — k¢))
0. 0¥ 8%

he kr A

=
fea:
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Funcdes de producao e a TMT

dr*
A=—=TMT
dc
off ofc aft/ahs
ohs  ah. ofe/ah.
off ofc ot/ aks
oks ok of/ok,
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Dois fatores Eficiéncia

O problema da eficiéncia

O problema

Maximizar U(c, f) dadas as restrigoes ¢ < fc(he, ke),
f < fr(hs, kf), kKc+kf <Kehc+hf<H
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Condicdes de 1% ordem

aU(C,f)/ac aff(hf,kf)/akf aff(hf,kf)/ahf

= = = TMS =TMT
ou(c,f)/af afc(hc:kc)/akc afc(hc:kc)/ahc

Note que essa solucao também implica

ofs(hr.ke)/oh;  9fc(he,Kc)/ah,

= = TMST; = TMST.
oft(hr,Kr )/ aks ofc(he.ke)/ ok,
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Dois fatores Mercado

Maximizacao de lucro

O problema da firma

Maximizar pcfe(he, k) + pefe(he, ke) — r(kc + k) — w(hc + hg),
sendo r o preco do capital e w o proco do trabalho.

=
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ofr(ke,hr)/oke  Ofk(Kr he)/ ks

= = TMSTf = TMST,
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Dois fatores Mercado

Equilibrio de mercado

Mercado de fatores

v

Mercado de bens
Consumidor: |TMS| = Py/p;,
Firma: |TMT| = pi/p,
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